



让良好生态环境成为人民生活的增长点

——读懂“两山”理念的为民宗旨

新华社记者 高蕾

浙江安吉余村，绿水青山就是金山银山理念提出地。
多年前，因过度采矿，这里的山变成“秃头光”，水成了“酱油汤”，老百姓鼓了腰包却难获幸福。正是在“两山”理念指引下，村民从“卖石头”赚钱变为“卖风景”致富。好环境成了乡亲们的“聚宝盆”。
余村之变，是一扇窗口，映照“两山”理念提出20年来广袤城乡的绿色蜕变；更是一把标尺，标注出这一科学理念自提出之日起就从未改变的民生刻度。

“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”2013年4月，习近平总书记在海南考察时，就鲜明指出生态环境保护之于民生的重大意义。
那次考察后不久，在主持召开十八届中共中央政治局常委会会议时，习近平总书记一番话发人深省：“我们一定要取舍，到底要什么？从老百姓

满意不满意、答应不答应出发，生态环境非常重要；从改善民生的着力点看，也是这点最重要。”
一段时间里，中国发展成举世瞩目，也积累了大量生态环境问题。老百姓从“盼温饱”变为“盼环保”、“求生存”改为“求生态”。
党的十八大以来，在同时中外记者见面会上，习近平总书记将“更优美的环境”作为回应人民生活期盼的重要内容。正是在党的十八大上，生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。
(下转第四版)

黄强在调研第二十四届中国长春国际农业·食品博览(交易)会办展情况时强调 用足用活用好长春农博会重要平台 为吉林发展现代化大农业增势赋能

本报8月16日讯(记者黄莺 王堡增)今天，省委书记黄强调研第二十四届中国长春国际农业·食品博览(交易)会办展情况。他强调，要用足用活用好长春农博会重要平台，拓展线上线下渠道，促进供需精准对接，助力“吉字号”优质农产品开拓市场，为吉林发展现代化大农业增势赋能。

本届长春农博会以“科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业”为主题，设置8大特色展区，共有1000余家省内外特色农产品企业参加展会、洽谈合作，吸引了众多市民游客游览购物，现场人流如织、络绎不绝。黄强来到省内各市(州)和部分省直部门展位，察看了解吉林大米、鲜食玉米、小冰麦、鹿茸等特色农产品展销情况，希望参

展企业始终坚持质量第一、视质量如生命，开发更多让群众满意放心的优质产品，努力赢得市场口碑。看到展会上展示了生物育种、智能激光调控补光等一批农业科技新成果，黄强非常高兴。他说，农业是高科技行业，要大力支持农业科技创新，加强知识产权保护，加快推动现代化大农业发展。要积极组织中小学生学习研学活动，让孩子们近距离认识自然、认识农业、认识科技。黄强来到广东、四川等外省(市)展位，强调要进一步加强与各省(市)互补合作，引入先进理念和技术，做强做大吉林农产品加工业。

品类丰富的人参产品是本届长春农博会的亮点之一，特别是参龄长达220多年的

吉林野山参尤为引人注目。黄强指出，人参是“百草之王”，是吉林历经千年的“金字招牌”。要大力推动人参产业高质量发展，让长白山人参品牌享誉海内外。长白山人参雪花精华乳等新产品在展会上亮相，黄强鼓励商家打造更多群众喜爱的人参平价产品，更好满足大众消费需求。

在农机装备展区，黄强详细了解各类大型农机装备性能和应用情况。他强调，吉林中部地势平坦，适于大型农机装备作业。要大力推进农业机械化、智能化，不断提高农业生产效率。甲醇增程电动无人驾驶拖拉机和氢燃料电动拖拉机展位前人头攒动。黄强说，清洁能源在农机装备领域应用符合未来发展方向，要加大探索创新力度，努力向

市场推出优质价廉的新产品。
本届长春农博会新设立了吉林省名优特农产品展销中心，以线上线下模式开展市场运营，推进办展常态化、专业化。黄强强调，打造永不落幕的农博盛会，展销产品质量是关键。要坚持货真价实，进一步加强市场监管，完善准入制度，切实保障农产品质量安全。要坚决防止“内卷”，更好发挥行业协会作用，引导企业严格自律，营造良性竞争环境。要做到优质优价，打造更多老百姓信得过的放心品牌。省委、省政府支持长春农博会办出特色、办出水平、办出成效，支持吉林优质农产品走向全国各地、走进千家万户。
张恩惠、李伟、郭灵计参加调研。

220多年“参王”亮相长春农博会

本报记者 任胜章

在聚光灯下，一株静静躺在长春农博会吉林市展厅内的野山参，成为全场瞩目的焦点——它已在长白山深处悄然生长了220多年，是当之无愧的“参王”。
“这根参王，是我爷爷亲手采出来的！”吉林韩边外野山参有限公司总经理钟国栋声音里充满自豪与敬畏。他讲述的故事如长白山的风，带着古老传奇的气息。钟国栋说，当年身为老把头的爷爷带领团队，在棒槌营深处与一条守护参王的粗壮大蛇“对峙”。整整两天两夜，这株深藏沃土的生命

才被艰难“请”出，印证了长白山采参行里“灵物必有异兽相守”的古老传说。
如今，钟国栋亲自守护着这份凝聚家族五代人情感的稀世之宝。而这株参王，也成了韩边外公司守护长白山生态宝藏的亮丽代言。
自1986年钟家取得棒槌营林下经营权

开始，近四十载光阴流转，钟家五代将心血倾注于长白山的莽莽林海。如今，公司已建成国内规模最大的国家级野山参生产示范基地，5000公顷的野山参绿色宝藏深藏林下，相当于7000个标准足球场的面积。更令人惊叹的是，公司直接资产总价值已超过400亿元，堪称一座“森林银行”。

相约金色吉林·第二十四届长春农博会

20年不离不弃尽显人间大爱

曲亚波当选“感动中国2024年度人物”

本报8月16日讯(记者于悦)今晚，“感动中国2024年度人物”颁奖典礼在中央广播电视总台央视综合频道播出，松原市前郭县洪泉乡政府民政办公室微机员曲亚波当选“感动中国2024年度人物”。
曲亚波本来生活在幸福的六口之家，2003年，她的丈夫意外遭遇车祸，成为植物人，不知何时能苏醒。“只要他在，家就在！”当时32岁的曲亚波强撑着，一边试图唤醒病床上的丈夫，一边照顾着年迈的爷爷、公公和多病的婆婆，还要抚育儿子。白天，她在工作岗位上认真负责，广受同事和群众的好评；晚上，她要起来4至5次给丈夫翻身饮水，没有睡过一个囫圇觉……就这样，曲亚波坚持了20年。2023年，丈夫因病去世，曲亚波万分悲痛，却仍强撑着照顾婆婆，坚持替丈夫尽孝。

在颁奖典礼现场，主持人白岩松这样问曲亚波：“大家都会称曲亚波‘好人’，您是怎么理解别人加在您身上的‘曲亚波，好人’？”“家里要和睦，啥事咱都不怕。”曲亚波真诚地回答，“我认为我孝顺婆婆，爱我的丈夫，爱我的家，爱我的孩子，就是尽我做人的本分，我问心无愧。这也是得到了大家的认可。”

面对命运的考验，曲亚波从未退缩，她柔弱的身躯迸发出无尽的力量，用爱撑起一个千疮百孔的家，感动了无数人。她先后获评第十届吉林省道德模范、第九届全国道德模范提名奖，入选“吉林好人”“中国好人”，她的家庭先后获评“第七届全国五好文明家庭”、全国“最美家庭”。

真正的伟大，往往蕴藏于平凡生活的坚守与付出之中。获奖后，曲亚波表示：“我将继续照顾好两位老人，让老人安享晚年。在照顾好小家的同时，我觉得自己也有使命把爱和孝传递出去，温暖更多家庭。”



▼曲亚波在“感动中国2024年度人物”颁奖典礼现场。(资料图片)

担当奉献 孝老爱亲

——向曲亚波同志学习

本报评论员

近日，曲亚波同志入选“感动中国2024年度人物”。这是继张宝艳、秦艳友夫妇、李万君、黄大年等人入选年度人物之后，我省再次有人获此殊荣。

曲亚波同志是松原市前郭县洪泉乡政府民政办公室微机员，第十届全国道德模范、第九届全国道德模范提名奖，曾获“吉林好人”“中国好人”称号，她的家庭先后获评“第七届全国五好文明家庭”、全国

“最美家庭”等荣誉。作为妻子，她做到了贤良体贴；作为儿媳，她做到了百事孝为先；作为母亲，她做到了慈爱善良。曲亚波同志以孝道为荣、以奉献为荣，积极践行承诺和责任，展现了勤劳、朴实、善良、仁爱精神，为全社会树立了榜样。

学习曲亚波同志的担当奉献精神。2003年，丈夫因车祸成为植物人，她独自一人挑起生活的重担，二十年如一日照顾丈

夫、赡养三位老人、抚养年幼孩子，并积极照顾村里生活困难的孤寡老人，为汶川地震捐款救灾。她在工作岗位上认真负责、任劳任怨，广受同事和群众的好评。曲亚波同志用坚守诠释责任、用奉献书写担当，用知重负重、尽职尽责的实际行动诠释了对待家庭、对事业、对社会的大爱，体现了一名共产党员的高尚品格。

学习曲亚波同志的孝老爱亲精神。曲

亚波和婆婆相处得很融洽，结婚32年从没有红过脸，她总是尽量满足老人的要求而无怨言。为了照顾身体不好的婆婆和卧病的丈夫，曲亚波学会了扎点滴。她以身作则教育自己的孩子要学会担当、有爱心、要孝敬长辈、懂感恩。曲亚波同志以仁爱之心孝敬父母、照料爱人、养育儿子，展现了孝老爱亲传统美德，树立了良好家风。我们要以她为榜样，把孝老爱亲精神发扬光大，推动形成健康向上、积极乐观、正气充盈的社会风气。
榜样的力量，总是催人奋进。在推动吉林全面振兴取得新突破的征程中，需要一桩桩凡人善举，更需要传承弘扬中华传统美德，凝聚崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。全省上下要掀起新一轮学习宣传曲亚波先进事迹的热潮，激励广大人民群众以先进典型为榜样，在新征程上创造新业绩。

铭记历史 开创未来 ——走进吉林省近现代史展览

从长白山之麓到松花江畔，吉林这片黑土地上，承载着永不褪色的红色记忆。

抗联密营里，一个个不屈的身影誓死抗争，挺起抵御外侮的民族脊梁；长白山海间，一条条泥泞的小路汇聚相连，走出民族独立的光辉坦途；吉林战场上，一曲曲高奏的凯歌荡气回肠，吹响东北全境解放的号角。

九一八事变、东北抗联、四战四平、四保临江、三下江南、围困长春……以物证史，以史为鉴，走进吉林省近现代史展，一张张历史图片、一件件珍贵文物、一项项数据图表，将血与火、罪与荣、历史与现实，在展厅交汇。一段不容忘却的历史，清晰地呈现在世人面前。

血与火的岁月：日本帝国主义的殖民统治

1931年，九一八事变爆发，山河破碎，国土沦丧。在汉奸照治的配合下，日军长驱直入，相继侵占长春及省城吉林。并于1932年3月1日，成立伪满洲国，定长春为伪满洲国“首都”，改称“新京”。就此长春成为日本帝国主义统治东北的政治、经济、文化中心和侵略中国的大本营。

日本为何选择长春作为伪满洲国“首都”？在展览的第四部分首次给出了系统分析：地理位置上，长春位于东北中心，战略地位重要，交通便利，铁路运输网四通八达，利于日本掌控整个东北；政治上相对空白，与沈阳、哈尔滨相比，长春的奉军势力较弱，苏联的政治影响较小，更利于日本建立统治秩序；同时，长春地质条件优越，极少发生重大自然灾害，地广人稀、资源丰富，利于日本对东北的经济掠夺和农业移民。“随着伪满洲国的成立，长春很快便修建了大量的建筑和基础设施，从1932年到1944年，长春的市区面积达80余平方公里，常住人口超过120万。日本侵略者用皮鞭和刺刀驱赶和奴役中国百姓，建起一座他们眼中的现代化都市。”吉林省博物院讲解员崔玉卓告诉记者，“我们希望通过介绍长春作为伪满‘首都’这段历史，让参观者更加全面地了解长春，知其来，明其往。”

伪满劳工证、伪满西安(今辽源)煤矿劳工喝水用的木槽、伪满中等日语读本……文物、影像、档案，都在无声诉说着日伪殖民统治下吉林人民的悲惨境遇。征辍中国劳工总数超过1000万人、东北被虐死劳工达200万人、日军使用化学武器多达2000余次……触目惊心的数字，赤裸裸地揭露了日本帝国主义的残暴本质，更深刻警示后人：铭记苦难历史，珍视来之不易的和平，方能开创正义未来。

忠诚与不朽的史诗：十四年抗日战争

为挽救民族危亡，东北各阶层人民和爱国官兵奋起抗日，纷纷组织抗日义勇军等多种形式的抗日队伍，进行武装抵抗，给日本侵略者以沉重打击。

“反对日本帝国主义强占东三省！”在展览第五部分的展墙上，红底黄字的《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》分外醒目。这标志着中国共产党最早高举抗日旗帜，领导东北抗日游击战争等早期抗日斗争，成为中国人民奋起抵抗日本帝国主义侵略的最早宣传者、动员者和最坚决的抗击者。随后，在中国共产党的领导下，吉林大地上诞生了东北地区第一支抗日武装——磐石赤色游击队，第一支成建制建制的抗日武装——东北人民革命军第一军，第一支路军——东北抗日联军第一路军。

“1931年12月，中共磐石中心县委在工农赤卫队和特务队的基础上，组建了党领导下的第一支抗日武装——磐石赤色游击队。至1932年末，磐石中心县委和杨靖宇率领的南满游击队，在磐石红石砬子地区创办后方医院、修械所、印刷所等，逐步形成了以红石砬子为中心的抗日游击根据地，这是党在东北创建的第一个抗日游击根据地。”吉林大学中共党史党建研究院院长刘信君介绍说，“1934年2月，东北抗日联军总指挥部在临江三岔子城砬子宣告成立，杨靖宇担任总指挥，这是历史上第一次提出‘东北抗日联军’的名称。吉林省以其重要的战略地位，成为东北抗日联军创建地，为抗日战争的胜利作出重大历史贡献。”

点点星火，凝聚起无限力量。在东北抗日联军密营分布图上，30余个抗联密营遍布白山黑水。孤悬敌后、粮弹匮乏、爬冰卧雪、英勇战斗——东北抗日联军用鲜血和生命谱写了可歌可泣的英雄战歌。在靖宇殉国展区，白雪皑皑、白桦挺立、青松巍巍，让参观者仿佛置身抗战前线。吃野菜树皮，宿山林荒野，严寒行军作战，克服常人难以想象的艰难困苦，杨靖宇以铁一般的信仰、铁一般的信念、铁一般的纪律、铁一般的担当，展现出屹立于巍巍山巅的高尚民族气节。
(下转第四版)

血火的淬炼 永恒的精神

本报记者 米韵焱

——探览吉林省近现代史展览(二)

